
тім у деяких випадках фізична свобода та особиста недоторканість, тому 
саме громадську моральність слід вважати основним безпосереднім 
об’єктом цього злочину. В якості додаткового безпосереднього факуль
тативного об’єкта необхідно виділяти фізичну свободу та особисту недо
торканість людини. Вважаємо за необхідне законодавчо закріпити ці 
положення.
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Пр а в о в а  ін ф о р м а ц ія  в д ія л ьн о с т і міліції щ о д о

ЗАСТОСУВАННЯ ЗАХОДІВ АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРИМУСУ
Необхідною умовою нормального життя суспільства є належний гро

мадський порядок, тобто жорстке і чітке дотримання правил поведінки, 
встановлених для його членів як обов’язкових [1, с. 90]. Забезпечення 
громадського порядку здійснюється за допомогою активних способів 
цілеспрямованого впливу на поведінку і свідомість людей. Одним з та
ких засобів виступає адміністративний примус, а точніше -  широке коло 
заходів примусового характеру, велика кількість яких обумовлюється 
багатоманітністю відносин громадського порядку, що регулюються пра
вом, та посягань на ці відносини. Різноманітні правові норми, що регу
люють адміністративний примус, використовуються для забезпечення 
такої регламентації відносин, за допомогою якої можна як нейтралізува
ти явища, що безпосередньо викликають або сприяють вчиненню право
порушень, так і припинити останні і притягти винних у їх вчиненні до 
відповідальності.

Визначивши головні напрямки використання заходів адміністратив
ного примусу, спробуємо встановити, як зазначені заходи доводяться до 
відома населення та органів і посадових осіб, що будуть їх застосовува
ти, і як ці заходи, після ознайомлення з ними, діють в системі населення- 
влада. Відзначимо також, що сукупність заходів адміністративного при
мусу буде розглядатися нами в межах Закону України «Про міліцію»[2].

Відповідно до положень загальної теорії права, конституційного пра
ва процедура прийняття законодавчих актів, тобто законодавчого проце
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су. включає такі стадії' виявлення законодавчої ініціативи; обговорення 
законопроекту; прийняття закону; обнародування закону [3, ст.37і]. .Для 
нас найбільший інтерес становить остання стадія законодавчого процесу. 
На нашу думку, обнародування закон}' має дуже важливе значення, 
оскільки завдяки йому закон починає регулювати суспільні відносини. 
Значимість процедури обнародування закон}’ підкреслено в ст. 57 Конс
титуції України, де говориться, що закони та інші нормативно-правові 
акти мають бути доведені до відома населення, а недоведені у порядку, 
встановленому законом є нечинними [4]. Звідси випливає право грома
дян на певну поінформованість зі сторони державних органів щодо пи
тань, які стосуються громадян держави, або, іншими словами, право на 
інформацію.

Відповідно до ст. 1 Закону України «Про інформацію»[5] під інфор
мацією слід розуміти документовані або публічно оголошені відомості 
про події та явища, що відбувають у суспільстві, державі та навколиш
ньому природному середовищі. Залежно від змісту' можна виділити ста
тистичну, масову інформацію, інформацію про діяльність державних 
органів та органів місцевого самоврядування, правову інформацію, ін
формацію про особу, інформацію довідково-енциклопедичного характе
ру тощо.

Нас в рамках цього дослідження цікавить правова інформація як су
купність документованих або публічно оголошених відомостей про пра
во, його систему, джерела, юридичні факти, правовідносини, правопоря
док, правопорушення і боротьбу з ними тощо. Виходячи із змісту права 
на інформацію ми будемо розглядати правову інформацію як поінфор
мованість громадян про події правового характеру (прийняття законів, їх 
зміну та доповнення тощо).

Закони, прийняті Верховною Радою України, діють у різних галузях 
життєдіяльності суспільства, але незалежно від цього порядок їх при
йняття та набрання чинності однаковий. Це стосується також законодав
чих актів, які регламентують застосування заходів адміністративного 
примусу.

Завдяки забезпеченню реалізації права громадян на інформацію, 
обов’язковій процедурі законодавчого процесу державна влада інформує 
населення про заходи примусу, які передбачено законодавчими актами і 
може бути застосовано до певних осіб. Державні органи, їх посадові осо
би, в свою черг}', також сприймають зазначену інформацію і набувають 
права'на застосування відповідних заходів примусу. Отже, можна зроби
ти висновок, що про запровадження в нормативно-правових актах захо
дів адміністративного примусу в обов’язковому порядку має бути дове
дено до відома громадян та інших суб’єктів права, і тільки за умови такої 
поінформованості ці заходи можна використовувати для охорони суспі
льних відносин, тобто інформація про існуючі заходи адміністративного 
примусу виступає основою для їх застосування.

Зважаючи на обов’язковість доведення правових норм, що регламен
тують застосування заходів а дм і ні стратив но го примусу, до населенні

§
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важливо розглянути також безпосередній процес обміну інформацією 
щодо зазначених заходів вже між конкретними державними органами, 
що будуть їх застосовувати, га населенням, яке сприйме цей примусовий 
вплив з боку органів виконавчої влади.

Тут доречно також буде наголосити, що зазначений процес обміну 
інформацією (в межах якого безпосередньо знайде прояв певна юридич
на діяльність) буде відбуватися у рамках механізму правового регулю
вання, під яким розуміється взята у єдності система правових засобів, 
способів та форм, за допомогою яких нормативність права переводиться 
у впорядкованість суспільних відносин, задовольняються інтереси 
суб’єктів права, встановлюється та забезпечується правопорядок 
[6,ст.257].

В згаданій системі наседення-влада суб’єктами, через які здійснюєть
ся регулювання суспільних відносин, є державні органи, зокрема міліції, 
а до об’єкту належать конкретні особи -  учасники фактичних суспільних 
відносин, що будуть регулюватися. В системі мають місце наступні ко
мунікації: канали прямого зв’язку, які йдуть від суб’єкта регулювання до 
об’єкту, і канали зворотного зв’язку, що вже виходять від об’єкта регу
лювання до суб’єкта [7, с. 42].

Функціонування правового регулювання, заснованого на заходах 
примусу, здійснюється на основі інформаційних процесів за досить жор
сткою схемою. Це відбувається наступним-чином. Той чи інший суб'єкт , 
регулювання володіє різноманітними Юридичними актами, відомчими 
положеннями, у яких міститься інформація про фактичні суспільні від
носини, що регулюються, про правовідносини/про суб’єктивні юридичні 
прзва і обов’язки учасників тощо. Так. це інформація стосовно кола фак
тичних суспільних відносин, на які поширюється дія юридичних норм, 
тобто про види відносин, що регулюються, а звідси про суб’єктів відно
син та їх юридичні права і  обов’язки; інформація про зміст поведінки 
людей, на яких поширюється дія юридичних норм, інформація про об
ставини, з настанням яких пов’язується виникнення, зміна, а також при
пинення можливої або необхідної поведінки, нарешті, інформація про 
засоби, за допомогою яких забезпечується можлива або необхідна пове
дінка.

Сказане цілком стосується реалізації Закону України «Про міліцію». 
Дія зазначеного законодавчого акту поширюється на суспільні відноси
ни, що складаються у державі з метою охорони прав та свобод громадян, 
їх власності, прав та законних інтересів інших суб’єктів. Тобто, він свої
ми завданнями, які безпосередньо конкретизуються у діях співробітників 
міліції окреслює межі фактичних обставин, на які поширює свій вплив. 
Статті закону визначають юридичні права і обов'язки працівників мілі
ції, окремими статтями закріплені заходи адміністративного попере
дження та припинення, де поряд з вказівкою на заходи примусу окрес
люється інформація про обставини, з настанням яких можна застосову
вати примусові засоби.
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Таким чином, взята разом зазначена інформація виступає специфіч
ною «програмою», якою керуються зазначені суб’єкти регулювання при 
впорядкуванні поведінки людей, встановленні чіткого порядку у об’єкгі. 
Причому від цієї «програми» суб’єкт регулювання не повинен відступа
ти, оскільки вона досить «жорстка».

Для каналів прямого зв’язку у цій системі важливо те, що в якості од
ного з них виступають правовідносини як певний процес, в ході якого 
відбувається становлення суб’єктивних юридичних прав і обов’язків. 
Однак для виникнення правовідносин у вигляді каналів прямого зв’язку 
потрібні конкретні обставини -  юридичні факти (так, проведення огляду 
речей становить певні відносиш між представниками влади та громадя
нином, засновані на правових нормах, які можуть відбутися лише при 
наявності юридичного факту -  проходження особою контролю перед 
посадкою до літака). Характерним для цих юридичних фактів є те, що 
вони виступають у вигляді правомірних чи неправомірних дій, є своєрід
ними важелями, які приводять у дію всю систему.

При наявності юридичних фактів інформація стосовно загальних ви
мог «жорсткої програми»суб’єкта регулювання конкретизується в право
відносинах як каналах прямого зв’язку (наприклад, захворювання особи 
на СНІД виступає юридичним фактом, і в зв’язку з цим органи міліції 
мають право здійснити примусовий привід.особи для медичного огляду'. 
Вже в процесі приводу, коли виникнуть певні правовідносини між осо
бою і органами міліції, відбудеться конкретизація прав і обов’язків особи 
і відбудеться реалізація загальних вимог «жорсткої програми»).

За допомогою зазначених каналів від суб’єкта регулювання до 
об’єкту передається різноманітна інформація: стосовно визначенім кон
кретного кола осіб, на яких буде поширюватися в певний момент дія 
юридичних норм (співробітники міліції перед застосування спеціальних 
засобів повідомляють осіб про наступне застосування); про регламента
цію поведінки, якій повинні відповідати вчинки осіб (співробітник мілі
ції вимагає припинити певні дії). Інформація доходить до об’єкта регу
лювання. Після цього відбуваються акти реалізації суб’єктами своїх 
суб’єктивних юридичних прав і обов’язків. За допомогою каналів зворо
тного зв’язку від об’єкта регулювання до суб’єкта надходить інформація 
про поведінку конкретних учасників правовідносин -  осіб. Су б ’єкт регу
лювання на підставі отриманої інформації виробляє додаткові форми 
впливу юридичного характеру на об’єкт регулювання. Механізм отри
мання інформації від суб’єкта до об’єкта, і навпаки, функціонує безпе
рервно.

Таким чином, заходи адміністративного примусу реалізуються орга
нами виконавчої влади через механізм правового регулювання, завдяки 
інформаційним процесам, що відбуваються в межах каналів прямого та 
зворотного зв’язку.
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С и стем а  а дм ін істра ти вн и х  стягнень

Охорона інтересів держави і подальше посилення охорони законних 
прав та інтересів громадян вимагають чіткого визначення системи адмі
ністративних стягнень, яка відображає гуманний характер нашого права 
та законодавства.

Для вирішення цього завдання необхідно звернутись до загальних 
питань філософії. Слово «система» має давнє походження і в перекладі з 
грецької означає ціле, складене з частин, з’єднання [1, с.584]. Системати
зація передбачає об’єднання предметів шляхом встановлення істотних 
зв’язків між ними; встановлення порядку між частинами цілого на під
ставі певних закономірностей. Система спирається на класифікацію, 
тобто на розподіл досліджуваних предметів на окремі групи за тими чи 
іншими ознаками.

Виходячи з викладеного, під системою адміністративних стягнень 
слід розуміти сукупність адміністративних санкцій, які об’єднані загаль
ною пенітенціарно-превентивною ціллю та знаходяться в певному спів
відношенні одне з іншим.

Раніше, за радянських часів, з приводу визначення системи адмініст
ративних стягнень існувало багато точок зору. Однак з прийняттям Ко
дексу України про адміністративні правопорушення, в якому буди вста
новлені такі адміністративні стягнення, як попередження, штраф, оплат- 
не вилучення, конфіскація, позбавлення спеціального права, виправні 
роботи, адміністративний арешт, адміністративне видворення дещо зня
ло з порядку денного велику кількість проблем, які визвали жваві супе
речки серед вчених-правознавців.

Розглядання системи адміністративних стягнень в юридичній літера
турі дуже часто зводиться до визначення кола заходів, які входять до неї. 
Звичайно це необхідний та важливий етап в розкритті даного питання, в 
підготовці більш глибокого дослідження системи, яка вивчається. Існу
вання специфічних рис, які притаманні певним групам адміністративних 
стягнень, дозволяє говорити про можливість їх наукової класифікації. 
Необхідність такої навряд чи викличе сумнів, бо вона допоможе відтіни
ти характерні риси тих чи інших стягнень, детальніше дослідити меха-
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